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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 25 de janeiro de 2023 
 

PRESENTES: Em 25 de janeiro de 2023, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline 
Marins Paes Carvalho, André Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Isabel Cristina Mello 
Rosseti e Marcos de Oliveira Lage Ferreira e o representante discente Fernando Bezerra Chagas. 
Participaram também Gabriel Campos Silva (Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de 
Andrade (Assistente em Administração do IC). 

ASSUNTOS: 

1. Informes 

O Coordenador informou que: 

(i) A fila de alunos de mestrado aprovados no processo de seleção para ingresso em 2023.1 que 
estão concorrendo a bolsa possui 13 alunos, sendo um deles uma aluna já matriculada no Programa. 
Atualmente, há 2 bolsas de mestrado da CAPES disponíveis. A partir de março haverá mais uma 
bolsa da CAPES disponível, sendo esta cedida pela PROPPI. 

(ii) A fila de alunos de doutorado aprovados no processo de seleção para ingresso em 2023.1 que 
estão concorrendo a bolsa possui 8 alunos. Todos são alunos ingressantes. Atualmente, há 9 bolsas 
de doutorado da CAPES disponíveis e uma bolsa do CNPq com 29 mensalidades disponíveis. 

2. Composição de Bancas 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Ricardo de Souza Moura, 
formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, Alexandre Plastino de Carvalho, Flavia 
Cristina Bernardini e Diego Furtado Silva (USP). Tendo ainda o professor José Viterbo Filho como 
suplente interno e o professor Eduardo Bezerra da Silva (CEFET-RJ) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Daniel Prett Campagna, formada 
pelos professores Vanessa Braganholo Murta, Flavia Cristina Bernardini, Altigran Soares da Silva 
(UFAM) e Javam de Castro Machado (UFC). Tendo ainda o professor Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira como suplente interno e a professora Carina Friedrish Dorneles (UFSC) como suplente 
externo. 
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Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Magaywer Moreira de Paiva, 
formada pelos professores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Luciana Cardoso de 
Castro Salgado e Cristiano Maciel (UFMT). Tendo ainda a professora Daniela Gorski Trevisan 
como suplente interno e o professor Roberto Pereira (UFPR) como suplente externo. 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado da aluna Raissa dos Santos Barcellos, formada 
pelos professores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Aline Marins Paes Carvalho, 
Flávio Luiz Seixas, Bernadette Farias Lóscio (UFPE), Cristiano Maciel (UFMT) e Ricardo 
Marcondes Marcacini (USP). Tendo ainda o professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como 
suplente interno. 
 

3. Prorrogação de Prazo 

Deferida a Prorrogação Regular, de 01/03/2023 até 31/07/2023, do prazo de pedido de banca para 
defesa de Dissertação de Mestrado da aluna Raquel Maximino de Barros Santos. 
 

4. Requerimentos de Alunos e Professores 

Deferido o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, orientador do mestrando 
Raslan Oliveira Ribeiro, para que este passe a ser coorientado pela professora Rafaelli de Carvalho 
Coutinho (CEFET-RJ). 

Deferido o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho, orientadora do mestrando João Victor 
Passeri Medeiros Amorim, para que este passe a ser coorientado pela professora Isabel Cristina 
Mello Rosseti. 

Deferido o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho, orientadora da mestranda Camila 
Eleutério Gusmão, para que esta passe a ser coorientada pela professora Thaiane Moreira de 
Oliveira (PPGC-UFF). 
 

5. Representantes do PGC no Comitê Assessor de Pesquisa da PROPPI 

O Colegiado aprovou a indicação do Prof. Mario Roberto Folhadela Benevides e da Profa. Vanessa 
Braganholo Murta para a composição do Comitê Assessor de Pesquisa da PROPPI, para atuação no 
biênio 2023-2024.   
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6. Bolsas de Doutorado Disponíveis 

O Colegiado decidiu que o saldo de bolsas de doutorado disponíveis após a realização da matrícula 
dos novos doutorandos, que ocorrerá entre os dias 14 e 16 de fevereiro, deverá ser disponibilizado 
para os alunos atuais, que já estão cursando o doutorado. Serão priorizados os alunos que não 
tenham outros rendimentos e que pretendam se dedicar exclusivamente ao doutorado. Ainda 
havendo bolsas disponíveis, poderão se candidatar às bolsas alunos que se dediquem, no máximo 20 
horas, a atividades com rendimentos do seguinte tipo: bolsas de projeto de pesquisa, bolsas de 
tutoria UAB, remuneração de professor substituto das instituições públicas de ensino superior, 
remuneração de professor das instituições privadas de ensino superior e remuneração decorrente de 
vínculo funcional com a rede pública de ensino básico. As bolsas serão alocadas a partir de março e, 
para o caso dos alunos que já tenham outro tipo de remuneração, poderão ser encerradas em julho, a 
depender da demanda dos alunos de doutorado ingressantes em 2023.2.  
 

7. Avaliação dos Recursos do Processo de Seleção 

O Colegiado analisou os recursos impetrados por quatro candidatos ao mestrado no processo de 
seleção para ingresso em 2023.1 e o resultado da reavaliação dos processos desses candidatos 
realizada pela Comissão competente após considerar as justificativas e ponderações contidas nos 
recursos. Alguns membros da Comissão alteraram as notas de alguns desses candidatos, porém, as 
novas notas finais mantiveram os candidatos fora da região de classificação. O Colegiado acatou a 
reavaliação da Comissão e manteve o resultado original de não classificação dos quatro candidatos. 
 

8. Adoção do Novo Qualis 

O Colegiado aprovou a adoção do Novo Qualis na avaliação e pontuação de artigos quando da 
aplicação de todas as regras e exigências vigentes no PGC. Entenda-se por Novo Qualis a 
classificação de eventos, disponível em (1), e a classificação de periódicos do Quadriênio 2017-
2020, disponível em (2). 
 
1) https://www.gov.br/capes/pt-br/centrais-de-

conteudo/documentos/avaliacao/09012022_RELATORIOQUALISEVENTOS20172020COMP
UTACAO.PDF 

 
2) https://sucupira.capes.gov.br/sucupira/public/consultas/coleta/veiculoPublicacaoQualis/listaCon

sultaGeralPeriodicos.jsf 
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Considerando que as regras do PGC estão definidas a partir do Qualis Antigo, que previa os estratos 
A1, A2, B1-B5, e que o Novo Qualis está definido a partir dos estratos A1-A4, B1-B4, ainda será 
necessário utilizar o mapeamento entre as duas classificações, estabelecido na tabela abaixo. 
 
 

Qualis Antigo Novo Qualis 
A1 A1 
A2 A2 
B1 A3 ou A4 
B2 B1 
B3 B2 
B4 B3 
B5 B4 

 
 

Portanto, como exemplo, a regra atual para defesa de dissertação, que exige que o aluno tenha 
submetido um artigo a uma conferência ou periódico com classificação B4 ou superior, 
considerando o Qualis Antigo, passa a exigir que o aluno tenha submetido um artigo a uma 
conferência ou periódico com classificação B3 ou superior, considerando o Novo Qualis.  
 

Outro exemplo: a regra atual para defesa de tese, que exige que o aluno tenha submetido um artigo 
a um periódico com classificação B1 ou superior, considerando o Qualis Antigo, passa a exigir que 
o aluno tenha submetido um artigo a um periódico com classificação A3 ou A4, ou superior, 
considerando o Novo Qualis.  
 

O Colegiado pretende, em breve, reformular todas as regras e exigências vigentes no PGC que 
utilizam o Qualis para pontuar e avaliar artigos de forma a considerar apenas o Novo Qualis. 
 

O Colegiado decidiu também que, considerando a variação dos indicadores bibliométricos de um 
periódico ou evento, tais como CiteScore, JCR e h5, o periódico ou evento podem mudar de estrato 
ao longo do tempo. Essa variação provavelmente não estará refletida dinamicamente nas 
classificações disponíveis em (1) e (2). Portanto, caso o professor ou aluno queira considerar um 
novo estrato do Qualis atingido por um periódico ou evento terá que apresentar uma solicitação 
substanciada ao colegiado com base nas regras de cálculo do estrato do Qualis disponíveis em (1) 
para eventos e disponíveis em (3) para periódicos.  
 

3) https://www.gov.br/capes/pt-br/centrais-de-conteudo/documentos/avaliacao/avaliacao-
quadrienal-2017/DocumentotcnicoQualisPeridicosfinal.pdf 

9. Assuntos Gerais 

O Coordenador lembrou que a reunião do Colegiado de fevereiro será realizada em 01 de março e 
informou que, excepcionalmente, será realizada às 16h e não às 14h como de hábito. 
 

Nada mais havendo a tratar, às 15:40, foi encerrada a reunião. 


